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A nemzeti misszió.
— fdbr, 21.

Ide oda hánykolódnak a válság 
hullámai, medret mosni, amelyben 
a kibontakozás hajójá emelve há­
tukon, Lfolyhatnának: nem képe­
sek. Álló víz lett a helyzet és im 
már erős az aggodalom, hogy el 
fog posványosodni. Úgy látszik, 
van hely, ahol erre számítanak. A 
sziklafal, amelyen az uj parlamenti 
rend szervezésének hullámai mind­
ez ideig megtörtek : a katonai kér­
dések tömege. Az uj többség gaz­
dasági programmjának elfogadása, 
mint most már nyilvánvaló, meg­
lehetősen simán menne, de a had­
seregre vonatkozó nemzeti köve­
telések elé vasajtót zárnák Becs­
ben Ezekről hallani sem akarnak. 
Elhitették a legfőbb hadúrral, hogy 
ezek a követelések a hadsereg szel­
lemét megrontanák, megbizhatósá- j 
gát csökkentenék, erejét aláásnák. | 
Ha behoznák a magyar vezényszót, i 
füstös lenne a füsttelen lőpor, har­
monika lenne az ágyúból és apus­
kából kapanyél, amely talán akkor 
se sül el, ha a ,jó isten úgy akarja. 
xL magyar fiúból egyszerre rebellis 
lenne, ha magyar kommandót hal 
lana, nem tudna töboé se „mene­
telni“, se verekedői, úgy megza- 
varodnék. Meg se értené a vezény­

szót, annyira a vérébe ment a né­
met, mert csak német kommandóra 
tud a magyar hu lelkesedni, tüzbe 
jönni, készséggel a halálba ro­
hanni. Ha ezt nem hallja és a zászló, 
amit lát, nem kétfejű sasos, olyan, 
mint Sámson, akinek kopaszra be- 
retválták a fejét.

Így vallja ezt Beck báró tábor­
szernagy és nem tagadja, hogyigy 
van, Tisza István tartalékos kapi­
tány. Odafönt pedig el kell, hogy 
higyjék, mikor ilyen régi, hü em­
berek mondják. Szent jelszóvá lett, 
hogy meg keli óvni a régi szelle­
met, a dicsőséges, régi szellemet, a 
mely sokkal emelkedett ;bb, sem­
hogy a nemzeti élet mélységeibe 
leereszkedni képes volna Erről a 
szellemről, erről a fülfogásról rend­
kívül érdekes és érzése kitörő meg­
nyilatkozásában, sok részében meg­
ható czikket i t a Budapesti Hírlap 
vasárnapi számába a közös hadse­
regnek egy előkelő állású, kiváló 
tagja.

Ez a czikkely merőben uj és 
igazságában kétségbevonhatatlan — 
fény világosságában mutatja meg 
nekünk a hadsereg világát, azt a 
testületet, „amely tőlünk elzárkó- 
zottan él, de amelynek^ minden 
porczikája a mixerünkből és pén­
zünkből való“. És megtudjuk be­
lőle, hogy az a bizonyos egységes

szellem, amelyet olyan reszketve 
őriznek és olyan ádázul védenek 
Bécsben, igazában — nincsen.

Ez csak egy ráerőszakolt szel­
lem a hadseregre: ott is olyan nyo­
masztó és banitó, amilyen idegen 
és gyülöle es kifelé. Ez az egy­
séges szellem nem lélek és valóság, 
hanem egy festett kép, önző kitalá- 

j lása egy hatalmas katonai szövet­
kezetnek, mely a maga czéljai szol- 
gálására operái vele. Fönt megtó- 
vesztessel, lent gőggel éslelketlen- 
séggel, a legszentebb és legtermé­
szetesebb érzések letiltásával és 
semmibe vevésóvei.

Valóban: ez úgy hat, mintegy 
leleplezés, holott tiszta és nyugodt 
gondolkodással c ak természetesnek 
kell találnunk mindazt, amit a 
czikkből a hadsereg igazi szellemé 
ről megtudunk. Mert légyen e ha- 

I talmas testület természetellenes el- 
zárkózottsága még oly merev és 

I szigorú is, legyen bár a ráerősza- 
I költ fölfogás nyomában még oly 
1 nagyfokú: magamagából a férfi- 
lelkr.t teljesen ki nem vetkőztetheti, 
tökéletesen meg nem másíthatja. 
Elnémíthatja az ajkat, de az érzést 
el nem ölheti, a vért meg nem 
másíthatja és arra, hegy ezt az ér- 

: zést, ezt a vért mozdulatlanná der- 
messze, elegendő hatalma soha se 
lehet. Végre is, azok a magyar ka-

Aurora.
Irta: Carlo Monte.

— Dupin kapitány! — kiáltott Murat, 
nikor átfutotta az idogüs, izgatott kezűivel 
íirteien átlapozott leveleket.

1808-ban volt, midőn Murat Joachim 
Madridban ütötte fel főhadiszállását és pa- 
anosaira váró törzstisztjei közepette ült dol­
gozószobájában.

— Hát Dupin kapitány nincs itt? — 
térdeztö haragos hangon a császár által 
íjonnan kinevezett herezeg.

A sarkantyúk és kardok csöndes pon- 
?éso hallatszott a tisztek között, összesug- 
ak és a Dupin paranoeőrtiszt neve vógig- 
langzott a palota nagy termein, meiyek- 
íek ajtói a nagy hő ég miatt nyitva álltak. 
Jurat nem sokat tréfált a szolgálatot el- 
íanyagoió tisztjeivel. — Még egy sötét te­
kintetet vetett a körülötte néha-néha egy 
>ár sor jegyzetet vetett papírra, de ránozba- 
izedett homloka mutatta rossz kedóly- 
langulatát, amit szeretett volna eltitkolni, 
ilfojtani.

Mint Napoleon követe jött Spanyolor- 
izágba, ahol a belső villongások miatt na­
gyon könnyű dolga volt. Lelke mélyében 
ízt hitte, hogy idővel ő !eez az ország ki- 
álya, bár tudta, hogy e trónra Bonaparte 
Józsefet szánta hatalmas fejedelme.

Siető léptek zajára Murat fölemelte

a fejét. Szép fiatal, síig huazonnyolez éves 
tiszt lépett eléje.

— Hol volt ön, kapitány? — kérdé a 
herezeg.

— A palotában voltam, tábornagy url
Székében felig visszafordulva, Murat 

lassuhangon, de nagyon szigorú szemekkel, 
nagyon sötét, hara oa aroozal beszólt:

— Kényszerítve vagyok önnek, ka­
pitány, az. első dorgálást adni, mert egy 
idő óta a szolgálatban nem fejt ki annyi 
buzgalmat, mint azelőtt és gondolatai is 
máshol járnak, mint a kötelességen. Az ön 
helye mellettem van; miért nines itt? Iga­
zolnia kell magát! Mondja meg őszintén, 
hol volt s mit jelent e változás?

— Tábornagyom — semmit! Az egész 
csak egy kis családi ügy.

— Természetesen! A család itt lakik 
a palotában? Ont gyakran látják végig­
sietni azokon a folyósokon, ahol nincs 
mit keresnie. En nem szeretem a „rej­
télyeset.* Beszéljen nyíltan és ne titkoljon 
el semmit.

A fiatal tiszt elpirult, néhány perczig 
hallgatott, aztán megriadva a marohall fe­
nyegető arozától, félve, hogy az az igaznál 
gonoszabb dolgot fog gondolni beszólni
kezdett: .

— Tábornokom, egy kicsi gyermek — 
az ón gyermekem — aki itt van a palotá­
ban. .

— Hány éves az a gyermek?
— Négy éves!
— N^gy éves? Hát miért nem hozott 

magával egy csecsemőt is? viiosoda őrült­
ség egy forrongó, örök lázongásba álló or­
szágba hozni egy gyermeket — hát nem 
fél, hogy megölik?

— Haza logom küldeni, tábornagyom!
— Most, mikor lejünk körül úgy züm­

mögnek a golyók, mint a legyek? Hát 
bolond müge, kapitány? Ha itt van, ma­
radjon itt, de...

A Dupin arozát elöntötte az öröm, 
mig a herozeg ridegen folytatta:

— ..de soha szemem elé ne kerüljön 
és miatta ne hanyagolja el a szolgálatot. 
Gyönyörű szép fegyelem volna, ha vala­
mennyi tiszt elhozná a táborba utódját-.. 
Küldje el e sürgönyöket és jöjjön vissza 
rögtön..

A kapitány szalutált éti elsietett, mig 
a többi tisztek részvéttel néztek utána, mert 
szerették benne a hőst és a jó barátot.

Maurice Dupin nem mondott egészen 
igazat; vagyis elhallgatta az igazságnak 
nagy részét, tudniillik, hogy a gyermek un 
kívül a felesége is a palotában va. A bátor 
asszony egy második anyaság küszöbén, 
félve, hogy sohasem láthatja többé a férjét, 
idegen, ellenséges országon keresztül, min 
den veszélynek kitéve magát, három heti 
utazáa után érkezett Madridba s férjéi vk
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fonák, akik a hadseregben szol­
gálnak, á nemzet fiai, a nemzet 
életében fakadlak, a mi érzéseink, 
vágyaink és reménységeink leve 
gőjóben nyilt ki lelkűk és elméjük: 
végzetesen téves és szomorú fel­
fogás az, amely azt hiszi, hogy van 
valami a világon, amivel mindezt 
elszedni próbálván tőlünk, őket 
kárpótolni lehetséges.

Ez a végzetes fölfogás csak 
hideg és sötét ürességet támaszt a 
kifosztott lelkekben és ezek a lel­
kek kelj, hogy tartalomért eseng 
jenek. Érzésekért, amelyeknek me­
lege megtöltse és elárassza gyö­
nyörű hivatásuk minden gazdag­
ságának tudatával és fényével. n,s 
ezt a tartalmat adhatja a maga ér 
zéseinek kincsesházából, a nem­
zeti misszió fölemelő és dicsőséges 
tudatával

A nemzeti követelések a pol­
gárság ajkán szólalnak meg, de 
legyünk tisztában vele, ott égnek 
a mi katonáink szivében is, mert a 
hadsereg ma már katonákból áll 
és nem zsoldosokból.

A politikai helyzet.
A szürke ember.

Budapest, ftbr. 21
Bécs megint talált egy megoldáit. A 

magyar válságot a szürke ember kor­
mányával akarja elsimítani. 0 yan állam- 
férfiúval, akit nem szeretnek, nem gyű­
lölnek túlságosan, akinek nem voltak eget 
ostromló sikerei s nem voltak világrengető 
kudarccal, aki szint nem vallott még s 
igy se jobbra, se balra nem zavarja a 
cirkulusokat. Ki ez a csodalény? Azt 
mondják, Darányi Ignácz, vagy ha jobban 
tetszik Láng Lajos.

Akiknek abbén a végtelen válságban 
tippelésre van kedvük, válogathatnak. 
Most már vígan lehet lutrizni, ki jön ?

Andráe-y W kerle, Széli, Darányi, Láng ? 
Arról azonban beszé ni s-m lehet, hogy 
mit hoznak. A B iig elment az engedmé­
nyek végső határáig: fogad'a Kossuth 
Ferenciét Ez csak kielégui a legvérme- 
sebb kívánságokat is.

A függetlenségi párton a sor, hogy 
végezzen a szürke emberrel. Bánja a kő, 
hogy ó exczellencziáia s/ürke Az a fon­
tos ebben a kérdésben, hogy a szürke 
színezetével kívánják megoldani a válsá­
got. Jámbor csalafintasággal azt sejtik, 
hogy a -szürke ember láttára menten le­
szerel a függetleus.'gi többség, egyetlen 
egy mosolyára lemond mk a nemzeti ön­
állóság minden intézményes biztosítékáról 
s ami most bátor kitartással megvalósít­
ható, rögtön az óhajtások lomtárába ke­
rül, csak mutassanak osaloga óul egy-két 
bársonyszéket

Mem megy ez ilyen simán. És nem 
megy semmiképp se. A Kossuth-párt an­
nak rendje a módja szerint visszautasítja 
a czéda kinálkozást. Aki nem hozza a 
nemzeti önálló ág minden biztosítékát, az 
lehet szürse, hamukek vagy rózsaszínű, de 
kormányt; » em alakíthat. Államiságunk 
függetlensége nélkül a válság lutrizóinak 
kedvük telhetik a koalicziós, a hivatalnok 
vagy munka minisztériumban, de a magyar 
képviselőházban gyökeret nem verhet 
egyik sem.

A tanítóság anyagi és jogi 
helyzete.

Irta: Dobó Sándor.
Az a 38 esztendő, mely 67 óta eltelt, 

a közoktatásügy terén voit a legbátortala­
nabb és Jegszükebbkeblü, mert a dicsősége­
sen megbukott kormány és pártja a nóp- 
nevalés terén, hosszú uralma alatt semmi 
radikális újítással előállani nem mert, felol­
vasott a ra/ deleteket gyártott ahelyett, hogy 
alkotott volna.

Gyámoltalanságának legfényesebb ta­
núbizonyságát adta 1893 bau, midőn a 
XXVI. t.-czíkket megalkotta a felekezeti és

községi tanítók fizetésének rend izésóre, 
hiszen addig az 1868 XXXVIII t. czikket 
mindenki általános érvényűnek tudta és 
ismerte, melynek az anyagi rendelkezését 
is minden fentartó teeiület kötelező erejű­
nek ismerte el és 300 frtnál kevesebb fize­
tést nem adott s anol nagyobb volt a fi .e- 
tós, ie nem szállította. Midőn 1893-ban a 
kor uánv kitanitotta őket, hogy a 68: 
XXXVIII. t. ozisk rájuk nem tartó'ott, 
m.don kimondta, hogy csak a 93. XXVI. 
t. c'ikk tartozik rájuk: kaptak r»jta a a 
6—8-9 vagy 10 száz forintos tanítói fize­
téseket beszüntették és a tanítói állásokat a 
tanítói fizetések leszállításával, a tanítói ér­
dekek nagy sérelmével szaporították.

Ilyen törekvések még most ia tapasz­
talhatók.

Az 1893-ik év májúi 3 án történt a 
parlamentben a nevezetes szavazás a taní­
tói fizetések felett s ha gróf Csáky Albin, 
akinek máskülönben hazafias érdemei előtt 
meghajtunk, nem köti tározóját a 300 frtos 
mi dmumho'., akkor a Szmay javasl ta 
(600 frt) nem 76 szóval bukik, az pedig bi­
zonyos, hogy Bánó József 400 frtoa javas­
laté, mely o ;ak 14 szóval maradt kisebb­
ségben, meg lett volna szavazva.

Sem 1868, sem 1893 javaslatai oly 
sérelmet azonban nem képeztek a tanítóság 
nagy többsége, a nem állami tanítók elten, 
miot a Birzflvicty-fele nagy hűhóval ké­
szült uj javaslat.

Reméljük, ho y ez vissza, ilyen alak­
jában, mint be volt terjesztve, nem kerül. 
Mert nincs annál nagyobb sérelem, midőn 
ugyanazon képesítettséggel bíró egyenek, 
ugyanazon hazafias munkáért kótféieképon 
fizettetnek. A tanító ág kegyeit része, az 
állami tanítók 5 évi szolgálat után 1400 
koronát kapnának, mig mások, akkor érnek 
oi v.z 1100 koron i fizetést. Lalkiismeretlea- 
ség oa és amennyiben a tanítóság Közérde­
két sérti, támadás indirekt utón a nevelés 
ügy fej ődósy eilen. Mert hihető e, feltéte­
lezhető o, elvárható e, hogy lelkosűlteéggel, 
odaadással működjék az & tanítói tábor, — 
mely iszonyúan van büntetve azért, hogy 
nem voll protekczióju hivatalát az államnál 
kezdet i ?

Ezt várja a tanítóság ez uj parlament­
től, melynek tagjai jó észben a tanítóság 
telkes munkásságának köszönhetik mandá­
tumaikat, hogy magakadályozzák o sérelem 
törvénybe iktatását. Hiszen kimutatható, 
hogy 40 évi szolgálatot föltételezve 19,500 
koronával kapna kevesebbet a nem állami 
tanító.

sikerüli a palota szobáinak 'abyrintjai kö­
zött elrejteni.

Elmúlt egy hét és Murat aroza még 1 
mindig nagyon sötét, nagyon haragos volt. 1 
Egy napon — érthetetlen okokból — újra 1 
felderüit a visszanyerte vidám, szeretőire- i 
méltó kedélyét:

— Kapitány — szólt Dupinhez — itt j 
van még a gyerek ?

— Igen, tábornagy...
— Megláthatnám ¥
— Igen — e pillánál bán — és a tul- 

boldog tiszt elrohant, hogy néhány perez 
múlva egy elragadóan kedves, piczi, parádés 
egyenruhába bujtatott katonává5 térjen visz 
aza, kinek vörös szattyán csizmába bujtatott 
kis lábszárait hosszú sz xbíyáj a verdestu a 
vállait a magyar huszárok módjára urany- 
eujtáios mente takarta.

E-.t a toalettet, ami a kis embernek 5 
pompásan állt, Dupin azért csináltatta, hogy 1 
ha egy vagy más napon véletlenül Murat 
elé kerül, megindítsa vele a herezeg szivét, i 
Es úgy is volt. A kis kölyök oly b szkén, j 
méltóiágosan viselte oompás ruháját, hogy 
tejesen elragadta Mura v t, aki felkapta 
éti térdein lovagoltatva, ragyogó jövőt jósolt 
neki.

— Kis betyár, ha megnősz, te leszól a 
segédtisztem s velem jösz a csatába akarod?

— Igen, herozeg Fanfaraiét.
Murat ránozba szedte a homlokát. Nem 

egy titkos gúnynevét árulta e el most ez a 
gyermek ¥

— Miért, nevezel FV;f rinetn k P
Miért...

Maurice Dupin tűkön állt
— Mert, — folytatta n ki« fiú, —mert 

a tündérmesékben Fanfarinet herozog a leg­
szebb a v.iágon...

— Oh, — kaozag It Murai — e azt 
hiszed, hogy én hasonlítok price Fanfa­
rig ötre?

— IgcnI — feleit a gyerek s aztán, 
mintha megunta volna a társalgást, ie 
osüggesztette a főjét. Murat fői akarta vi- 
dámitani. Nagyon megtetszett neki, nagyon 
megszerette a kis ombert :

— Es téged hogy hívnak ¥
— Aurora I
— Természetesen prinoaase Aurora I
— Nti.ua, — nem princess, — csak 

Aurora I
— De Aurora is csuk mesebeli név 

és a fiukat nem szokás igy hívni...
— Hiszen én nem is vagyok fiú...

Hát akkor micsoda ön uram?
— Ea egy álruhás kis leány va­

gyok.
— Lehetetlen, ez nem igaz I
— Da iga , kérdezze meg a ma

mát I
Es akkor az apja minden integetés 

daczára a kis leány elmesélte, mint jöttek 
egy nagy határban. Páriából Madridig. Ki­
csi kaosóival megsimogatta a marohall szép 
arozát s elcsevegte, hogy a Pyrenéekben 
találkoztak medvékkel ie, eőt látta a fran

eziák által elűzött, menekülő szegény spa­
nyol királynét is.

Hogy mag volt rémülve a mamája, 
mikor egy éjjel a vendéglőben rettenetes 
«vitást hullottak. Art hittek, hogy valakit 
megöltek — meg is öltek egy hízott disz­
nót. Es most itt laknak a palotában t-gy 
szép szobában, ahol egy olyan nagy tükör 
van, hogy tetőtő -tr.lpig látja benne magát 
és talált játékot is, amikkel egykor a ki 
rály gyermekei játszottak.

Murát élvezettel hallgatta a kis gyer­
mek csevegését.

— Kapitány, kérem, mutassa ba fe­
leségemnek, mert ha hasonlít a gyermeké­
hez, akkor nagy bűnt követett »!, hogy ed­
dig rejtve tartotta.

Dupin meghajolt:
— Tábornagyom már ismeri a fele­

ségemet egy udvari bálból 1
— Ah igaz — most már emlékszem 

szépségére, kedves jő, Kedélyére — s aztán 
újra játszani kezdett a kis leánynyal.

— Csak azt az egyet sajnálom, hogy 
vége annak a szép reménynek, hogy te kis 
betyár, te leszel a s gódtiaztem, de azt 
igazán nem csodálnám, ha valaha második 
madame Stael lenne belőled . . .

Joachim Murat, a későbbi nápolyi ki­
rály akkor még nem sejtette, mily igazat 
mondott, mer Aurora Dupin évek múltán 
madame Dudevant — a világhírű George 
Sand lett . . . --------
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Igazság ez?
Legyen a Kezdőfizetése egyenlő min­

den hazafis néptanítónak s egyenlő kor­
pótlókkal emeltessék az minden fokon.

Ezt kivan ja nemcsak a tanítóság, ha­
nem a nemzeti népnevelés, a nemzeti állam 
kiépítésének nagy erdske is.

Az uj törvónyj »vaslatról még egy dol­
got fjl kell említenem, nevezetesen az an­
kéttel» felmerült, hogy az összes népiskolai 
törvények egy törvényben foglaltassanak 
össze, Hogy legyen egységes közoktatási 
törvényünk.

Nemi kísérlet tétetett ez irá yban, de 
aki elolvassa az uj javaslat 93. § at, meg­
döbbenéssel látja, hogy egy natzy csomó § 
hatályon kívül vau helyezve, de egy másik 
csomó örvényben marad Ki igazodik igy 
el? Miért nem vétetlek fel az uj javaslatba 
az érvényben maradó szakaszok ?

Röviden érintenem keli a tanító jogi 
helyzetét. Itt is egységesítést keil kíván­
nunk, mert mégis tűrhetetlen, hogy n ma 
gyár néptanító helyzete, nyugalma minden 
tekintetben ki van szolgáltatva nem szak­
embereknek, de olyanoknak, kik minden fe­
lelősség nélkül kritizálják, birá ják a tanító 
munkáját ős szereznek kellemetlenséget az 
ellenszenv, vagy a felettesek ellenséges in- 
formácziója alapján a leghasznosabb kultur- 
muukásnak is.

Ideje van, hogy szolgálati pragmatikánk 
legyen. Sok félreértés, méitatlanaag szűnik 
meg ezáltal.

Nem lehet tovább tűrni, hogy leg­
utolsó helyen álljon o hazaban a legelső óa 
legfontosabb közügy, a magyar nemzet mű­
velődésének ügye.

Ki szereti a népet, ki a műveltséget 
nem monopóliumnak tekinti, de annak vi­
lágosságát és áldását u nép legalsó rőíegebe 
is levinni szándékozik, kinél nem szólam, 
de v.nő és ig..z törekvés a haza nagygyá 
tétele: az megérti szerény soraimat óu nem 
zárkózik el a tanítóság jogos, igazságos és 
méltányos követelésének teljesítőkétől.

Tiszáék patika-panamája.
— február 21.

gyógyszertárit harminoz egynéhány ezer 
forintért és nyílton hirdette, bogy azért 
teszi, mert biztosan köp a fővárosban neki 
tetsző helyen uj patika jogot, még ba az 
egész főváros feje tetejére állna is. A a hő­
nyi patikáért jó pénzt kapott, mert arra is 
tudott kezességet vállalni, hogy egy bizo­
nyos RZttmu évig nem fognak Abonyban 
második paúkát engedélyezni és most csak­
ugyan megkapta az uj jogot Budapesten — 
a legjobb helven.

Es mindezt a Laezi bácsi csinálta. A 
Laezi bác-i rokoni szerétéiből, Tisza Pista 
pajkoskodnsból, lévén Ő a Laezi bocsi ke 
nyeres pajtása. A L-ozi bácsi p dig senki 
más, mmt dr. Lukacs László magyar kirá­
lyi pénzügyminiszter, aki nem tudott volna 
megválni a Kormánytól, ha kedves unoka­
öccse r.em kap hamarosan a távozó kor­
mánytól 200 000 koronás ajándékot.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Alapítvány a* egyetemnek Hol­

nap délután négy órakor az egyaázíanáoa- 
terembiii az egyház egyik aibi.nt saga ulest 
tart. Bien uz ü éson az égj háznak a döb- 
reczeui egyetem filozófiai fakultására tett 
százezer koronás alapúvá yárói tárgyal­
nak.

Árvaügyi ütés A debreceni refor­
mátus egynez arvnüpyi bizottsága e hónap 
24-én, pénteken délután négy órakor Di- 
c=6fi József elnöklete alatt ülést tart, me­
lyen folyó ügyeket, intéznek el.

Óda márceins idusara. A fő skoia 
ifjúsági, mely évről-évre múltjához és hi­
vatásához méltóan ünnepli meg a magyar 
szabd ság husvó'ját, a vartelen forradalom 
szent ! apját, roarczius 15-ét, ez évben még 
nagyobbá, szebbé,hatalmasabbá akarja tenni ' 
az ünn pet. ..z előkészületek már nagyban j 
folynak uz ifjúság kebelében Az ünnepségek | 
egyik pon’jtt aiki imi óda lesz. A Magyar 
Irodiiuii Önképző Társulat pályázatot hir­
detett egy mározius 15 -én előadandó alkalmi, 
eredeti ódára, melyre pályadijul húsz koro­
nás aranyat tűzte* ki. A páiyázsiókat már­
cius 1 ig keli beadni.

Negyedik: Milyen szépen tánctól. 
Boldog Írsz, aki elveszi.

(Feszült csönd. A nagyon szép leány 
vissza jön, hamisan kacsint a szemével és 
elmegy egy másikkal)

Ötödik: Én mindig selyemben sze­
retném őt látni, virágosán, illatosán, mert 
bűnt követne el, aki lehúzna uijáról 
egyetlen egy gyűrűt. Az Úristen is gróf- 
néuak teremtette, nem egy koldus fiskális 
feleségének

Hatodik (a hetedikhez): A tegnap 
azt súgta nekem, Dug)on kedvelem magát 
Pista és a maga erős karja mellet el tud­
nék indu'ni egy bosszú útra...

A hetedik (a hatodikhoz): Nekem 
is voltak mér jeleneteim, de én art mond­
tam neki; Ilike, a maga gárdájában én 
vagyok az, ki a legkevésbé vagyok méltó 
a kegyére.

A nyolczadikhoz beszél a mama 
lassan, de nyugodt körültekintéssel. — 
Néha-néha rá néz a leánya plasztikus 
alakjára és felcsillan a szeme. A uyol- 
czadik azonban nyakig elvörösödik és apró 
szőke bajuszát gyorsan pörgetve, csak 
annyit mond :

— Még gondolni sem merek erre. 
Igazán nagy boldogság, tub ntul nagy, 
de nem kérek belőle, azsz, hogy ez idő 
szerint nem vagyok képes ilyen életbevágó 
lépést...

A kilenczedik. (aki megértette azt, 
ami a háttéri» n van): Határozottan gas 
alakok vagyunk. Körül rajongunk egy 
hányt, agyon hőköljük és agyon táuszol- 
tuk. De az • Ívevéstől jobban irtózunk, mint 
a vizes lepedőtől.

— ért. —

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

A belügyminiszter ur, aki ma még 
gróf Tisza István ideiglenes miniszterelnök 
gyönyörű stikhvei fejezi ba miniszteri 
pályafutását: egy patika-panamával. Teg­
nap érkezett a belügyminiszter ur leirata a 
fővároshoz, hogy 6 nagymóitó^aga a köz­
gyűlés elutasító határozata ellenére enge­
délyt adott Lukács Gyula abonyi lakóénak, 
hogy Budapesten a Be.varosban, a Sutő- 
utczáuak a Deák-térre nyíló sarkán gyógy­
szertárt állíthasson fel. Nevezett a gyógy- , 
szertári egy óv alatt köteles felállítani, mert 
különben jogosítványa elévül.

A belügyminiszter nyugodt lehet, hogy 
a jogosítvány nem fog elévülni, mert a 
megadott jog testvérek között meger 200.000 
koronát és annyit már ma is meg lehet 
érte kapni, noha még fel sincs állítva a 
gyógyszertár. A miniszter megadta az en­
gedélyt, noha a fővárosi főorvosi hivatal, 
a közegészségügyi bizottság, a tanács és a 
közgyűlés ellene nyilatkoztak.

De ez még nem volna panama, mert 
a mini -zter szükségesnek láthatja a gyógy­
tárt a varos ellenére is. Ha kiadta volna az 
engedélyt valamelyik busz óv óta könyörgő 
budapesti öreg segédnek, meg ig zulni le­
hetne az eljárást; ue nem igazolható 
a megajándékozott gyógyszerész személye 
miatt.

Lukács Gyulának volt Abonyban egy 
virágzó gyógyszertára. Már ott is dolgozott 
mellette a nepotiaztikus panama. A bony 
ugyanis olyan nagy város, hogy ott a tör­
vény érteimében két gyógyszertár is el­
férne, da minden folyamodót elutasítottak, 
hogy Lukács jövedelme meg ne csap­
panjon.

Tavaly Lukács egyet gondolt; eladta

Javító vizsgálatok a theológián.
A hitiaohaiigatok javi'.ó es pótló vizsgá­
latai mározius 4-ón lesznek a főiskolában. 
Jelentkezni az akadémia igazgatójánál 
mározius 3 An délelőtt tizenegy óráig lehet.

Pillanatnyi felvételek.
(Farsangi megfigyelések.)

—- I. & nagyon szép leány. —-
(A nagyon szép leánynak 9 tagból 

álló udvara van -kz udvar fele süldő jo­
gász, azonban a másik felében van cg; 
főhadnagy, egy középiskolai segédtanár és 
egy pénzügyőri fogalmazó. A nagyon szép 
leányt ép rnoct röpítik egy na,-y és értel­
mes boszronra. Szebben tánczol, mint Isa 
dóra Düikán. A fiuk nézik és beszél­
getnek.)

Első udvarló: Jaj, de szép leány, 
amig leszigorlatozom, mindig vele boszto- 
nozok.

Második udvarló : Nagyon kedves, 
mikor Siiberéknél vegyünk a zsebkendő 
f .lyton a számon. Úgy ásíthatnám Ná­
luk lehet csak mulatni, ö tud igaziban 
mulatni.

Harmadik: Mindegyikünknek tudja 
a nótáját. És nemcsak szendivics van 
a tbea mellett, hanem erdélyi sonka Pu 
szerű helyett poronyú tészta és torta.

Ktiddü:.'. „A toioncz", népszínmű. C) 
bérlet.)

Szerdán T. Csiga Böske vendégfei- 
léptévei „Killiorankie herczeg“, bohó/a'os 
szerelmi történet. (A bérlet)

Csütörtökön „Troubadour1-, opera. (B 
bérlet.)

Pénteken T. Csige Böske felléptével 
„Killi runkio herczeg“, bohózatoe szerelmi 
történet. (C bérlet.)

Szombaton „Gyurkovics leányok“, ope­
rett (A bérlet)

Vasárnap d. u. „A tavasz*, operett 
este először „Saharái konzul*, bohózat. (B 
bérlet)

Killlorankie herczeg.
— Bohózato9 szerelmi történet Irta Róbert 

Marshal. Újdonság. —
Kedves és érdekes darab a aKilli- 

crankie herczeg“. De emellett hires darab 
is. A- uak idején, egy év előtt, mikor Lon­
donban színre került, az egész európai sajtó 
foglalkozott u darab szenzáoziós sikerével és 
siettek megszerezni éa oiőadaíni. Azóta 
Londonba» állandóan műsoron van és hír­
nevet, nagy vagyont, szerzett egy addig az 
ösmeretleuiíóg mélyébe rejtőző szürke, afélo 
mindennapos szegény újságírónak.

A dicséretet, a nirt, dicsői-éget méltán 
meg is óidc-m i.

Újabban uz ingói termékek hódítanak. 
Az „Egye.i).ésóg“,a „Ven leányok“ b rn guk 
bizurr külön!vggossegeikkei megnyitották a 
magyar színpadokon is a eilipeket és át­
jöttek hozzánk is rnegbóuitani a közön­
séget.
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A tegnapi bemutató is ezek közé tar
tozik.

Marabui, a dar b írója „bohózatos sze 
relmi történetnek“ nevezi, tagadhatatlan, a 
tartalom elég hóbortos, bohózatos — de 
azért még aem bohózat. Különleges s e- 
verék — igazi angol excentricitás minden 
izében.

Killicrankie herezeg ősrégi család sarja. 
Furoia, különös ember, ki óriási vagyon 
ura és minden előnyök elnyeréséért csak 
kezet kell kinyújtania. Emellett még az a 
másik jó tulajdonsága is megvan, hogy fia­
tal, okos, csinos fiú,

A herozeg immár két éve szerelmes 
Lady Henriettába, mar háromszor kérte meg 
a ke ót ds — bár a leány anyja szívből 
helyesli és e őmozditja ezt a házasságot — 
Henrietta mindig nemet mond. A herozeg 
végre íj merész tettre határozza el magát. 
Elhatározza, hogy megszökteti Henriettát, 
meg pedig olymódon, hogy egy hamis táv­
irattal Síóoziába szólítja állítólag megbete­
gedett nagynenjóhez, azután megveszteget­
vén a vasút kalauzai, rossz utirányu vonatba 
ülteti szerelmedé« és ilyenformán Henrietta 
kénytelen lesz elfogadni metrhíváaá akóoziai 
várkastélyába, ahol mindaddig fjgva tartja, 
a míg k mondja a boldogító igent. Barátját: 
Wdllbyt kéri fel segítségül, aki váltakozik 
is a oeiny végrehajtását előmozdítani, ha 
bevonják a kirándulásba Mullhoilande asz 
szunyt, egy szép ét gazdag özvegyet, akinek 
kezét viszont az elszegényedett Weiby sze 
retné elnyerni.

Minden úgy történik, ahogy Kii i- 
oraakiu herczeg tervezte. Négyen megér­
keznek a herczeg skót várkastélyába: 
Henrietta és Muhoilands asszony — akik 
eleinte nem igen rokonszenveznek egymás­
sal — nem is sejtik, hogy ők voltaképpen 
foglyok és azt tusaik, hogy másnap reggel 
folytathatják ufókat, melyet a kellemetlen 
.vasúti kaland“ u egakasztott. A négyesben 
eltövtött, feszes hangulatú vacsora után a 
herczeg bevall mindent Henriettának, Weiby 
pedig leleplezi a csínyt a szép özvegy előtt. 
Persze módfelett fel vannak a hölgyek há 
borodva és most már — megbékélve és a 
lágyszívű Welbyt is szövetségükbe vonva 

azon tanakodnak, misópon lehetne meg­
szabadulni a herczeg kastélyából. Sok ka 
iaudos és romantikus terv után végre is 
abban állapodnak meg, hogy Henrietta 
szinleg beleegyezését adja a her zeggel 
való házasságba. Ezen a réven aztán meg­
szabadulnak és az ilyen kicsikart házassági 
ígéret, a törvény értelmében, nem kötelező. 
Henrietta csakugyan tudtára adja a her- 
ozegnek, hogy szereti és hogy felesége 
lesz. A hero-.egen van most a meglepetés 
sora, de 6 mindjárt gyanút is fog. Mikor 
annak rendje és módja szerint — skóoziai 
szokás szerint — határozott form ban is 
kívánja Henrietta Ígéretét, a leány kijelenti 
az újból elképpedt társaság előtt: „fogadom, 
hogy Killicrankie herozegnek nem leszek 
a felesége“.

A herczeg fordít egyet a szerelmi tak­
tikán. Tudomására hozza a hölgyeknek, 
hogy szabados, a kastély kapuja nyitva 
áll: bá-italom nélkül elmehetnek, nem köti 
magát többé Henrietta házassági elméleté­
hez. Ez a lovagiasság meghalj . Henr ottát, 
aki különben is eleitől fosrva vonzódik a 
a herozeghez és most már önkényt, kény­
szer nélkül, határozza el magát, hogy ma­
rad és kezét nyújtja a herozegnek. Mul- 
hollanda asszony pádig szintén igent mond 
régi imádójának: Wulbynek.

A mese azonban nem sokat sejtet a 
darabból. A szerző folyton beszéltet szel­
lemesen, ötletesen, csípősen, élesen. A be­
széd naiv, kedves, gyakran egy egy ;a!á!ó 
m odá ával kac ugtat

A szindarudot nem látjus a történet­
ben, ezt az úgy is ötletek, a mulattató neg- 
J gyzéaek paz> r sokaságával pótolja az iró. 
A keret, íz ódon vár, épen alkalmas az 
-leven, színes képek beillesztésére.

V kózö sóg vagy tetszéssel fogadta. A 
h.-tás felvonásról felvonásra fokozódott és

gyakran vidám kaozagás hangzott fel a 
nézőtérről.

Az e 6 ad ás mintazerü jó volt.
Lady Henriettel Csige Böske játszotta 

kitűnő al -kilósban éa kü öncsőn az idilli 
jelenetekben aratott nagy siker*.

Habnel Aranka mint mindig, e úttal 
is pompás volt a rusztikus enyvgyárosné 
szerepében.

A herczeg személy-sitője P lágyi volt, 
ki nehéz szerópét a legez 'bb sikerrel o dotta 
meg.

Gsortos Fitt Welb.v szerepében nagyon 
mulatságosan mutatta be a semmittevést 
szerető képviselőt.

A darab legközelebbi előadását bi­
zonyára zsúfol’, ház nézi végig.

L. J.

Színházi hírek. Kedden kerül színre 
Tóth Ede 100 arany palyadijjal jutalmazott 
népszínműve „A toloncz“. A népszínmű 
főbb szerepei a következő kép varnak ki­
osztva: Kontra — Sebestyén Kri/.sa — 
Hivasy, Miklós — ezei, Abris — Ivanyi, 
Rőzi — Krémemé, Háni —Pu-pöky, Dolgos 
— Halász, Lőrinoz — Krémer, Rigó — 
Virághátv, Sára — Ebergecyiré, Liszka 
Sugár, Mravoaak — Faragó, Janos — Szi­
lágyi.

A legközelebbi újdonság „A "zabarai 
konzul“ ozimü 3 felvonásos bohózat lesz, 
melyet dr. Quthi S ima irt. A bohózat elő­
ször a vígszínházban került ez nre és állan­
dóan műsoron van.

NAPI HÍREK.
— Ki a felelős ? Több Ízben 

foglalkoztunk már a Simonffy- 
utczai úgynevezett kínai fallal, 
amelylyel évekig foglalkozott a ta­
nács, közgyűlés és végre a minisz­
ter is A hos=zu nótának a vége 
az lett, hogy a falat a városnak le 
kell bontatni s vissza kell állítani 
a régi helyzetet. Ez mégis történik, 
de ki fedezi az építés, lebontás és 
esetleges kártérítési perből felmerülő 
és eredő költségeket? Úgy tudjuk, 
hogy annak idején, amikor a köz­
gyűlés foglalkozott ezzel az ügy­
gyei és sokan a bizottsági tagok 
közül felszólaltak a fal építése el­
len, akkor Aczél Géza városi fő­
mérnök, aki folyton u fal építése 
mellett harczolt és foglalt állást: 
nyíltan a közgyűlés színe előtt azt 
a kijelentést tette, hogy a követ­
kezményekért ő vállalja, a felelős­
séget. Azon a közgyűlésen részt- 
vett bizottsági tagok világosan 
emlékeznek a főmérnök ezen ki­
jelentésére Ez olyan megtörtént 
dolog, amit elvitatni, letagadni nem 
lehet. Természetes, hogy az a köz­
gyűlés a főmérnök elvállalt garan- 
cziája alapján mondotta ki a fal fel­
építését. Most pedig ezek után 
kérdjük, hogy ki fizeti a felmerülő 
költségeket? Elvárjuk az illetékes 
hatóságtól, hogy megteszi a szük­
séges intézkedéseket arra nézve, 
hogy Debreczen város ne károsod­
jék, hanem a főmérnök, a közgyű­
lés előtt te.t kijelenté éhez híven 
viselje a következményekért az 
anyagi felelősséget

— Sámson megtagadta a vasúthoz 
a hozzájárulást. A Debrecen—P «llag— 
Sámsoni vasul építésénél u tegnapi nappal

j meglepő firiulat állott be. Sámson község 
i képviselőtestülete e mu't évben a vasút 
! építési költségeihez 00,000 koronával járult 
j A képviselőtestület a segélyösszeget azon­

ban csak azzal a feltétellel szavazta meg, 
ha a kauoziót a minieztrnél 1904 év végéig 
leteszi az engedményes. Ennek a feltétel­
nek a kitűzött határidőre azonban nem fe­
lelhetett meg, mert a közigazgatási bejárás 

i nem volt kitűzve. Az engedményes most 
’ újból kérte Sampont, adja meg a már egy 
j Ízben megszavazott segélyt. A képviselőtes- 
> tület ez ügyben tegnap gyűlést tartott. Vi- 
I darus, izgatott lefo yásu volt ez a gyűlés,
I melyen Deoreczen város Kép .iseietáben Aczél 
! Géza főmérnök jelent meg. A községháza 
j előtt mintegy 300 ember állott, fenyegető 

magatartást foglalva azok ellen, kik a se­
gélyt meg akarták szavazni. Az izgatott 
gyűlés azzal végződött, hogy a terrorizált 
képviselőtestületi tagok megtagadták a se­
gélyt. Emiatt azonban a vasút építése nem 
marad ei, de érte ülésünk szerint Sámson 
község nem kap megállót, de még a kö­
zelben sem lesz megálló állomás.

— A marokkói eáeka Debreosen
határéban. A debreozeni gazda közönséget 
nagy veszedelem fenyegeti. A .marokkói 
sáska tömegesen jelentkezik a város hatá­
rában és veszélyezteti a termést. A földmű 
velésügyi mioiniszterium tudomást szerzett 
a gazdaközönséget fenyegető nagy vesze­
delemről éé ma értesítette a várost, hogy e 
hó 28 án Debreozenbe érkezik Jablonowsky 
József a budapesti rovartani intézet igaz­
gatója, — hogy az érdekelt körökkel 
megtegye az intézkedéseket a veszedelem 
elhárítására, a marokkói sáska irtására.

— Lakoma Benedek János
tiszteleté e A Budapest III. kerü­
leti Demokrata-kör aböói az alka­
lomból, hogy a kör elnöke, dr Be­
nedek János orsz képviselő a leg 
utóbb lezajlott alkotmányos küz­
delemben oly számos helyen segí­
tette győzelemre juttatni az ellenzéki 
jelöltek zászlaját s hogy őt magát 
régi kerülete, Hajdúböszörmény vá­
rosa egyhangú lelkesedéssel ismét 
megvá asztotía képviselőjéül, e hó 
2d án, csütörtökön este 8 órakor az 
óbudai Korona Vigadó nagytermé­
ben társasvacsorát rendez. Az ün­
nepélyen ott lesz Kossuth Ferenoz, 
a függetlenségi párt elnöke is.

— A gazdasági ismétlő iskola. »
községi iskolás ók tagnap délután Kovács 
József polgármester elnöklésével ülést tar­
tott, melyen a gazdasági ismétlő iskola ez 
évi költségvetését állapították meg az uj 
felszerelésekről és a folyó évi kiadásokról. 
Ez évben u gazdasági ismétlő iskola már 
teljes érővé' megkezdi a munkálkodást. A 
tőidet körül kerítik, az építkezést már a 
jövő hóban megkezdik és májusra befeje­
zik, úgy, hogy az iskola ez év szeptember 
hó 1-én megkezdi működését.

-A böszörményi aj városháza.
Jeleztük már, hogy Hajdúböszörmény város 
uj, dishes városházat é,pitiét. Az építésre 
beadott pályázatokat a napokban bontották 
fel, s a legolcsóbb ajánlat a Barger Jenőé 
volt. E szerint biztosra vehető, uogy a bö- 
Hzörményi uj városháza építésével Berger 
Jenőt, a kiváló debrec eni épilósz-mérnókot 
bízzák meg.

— Katonai felülvizsgálat. E hó
23 án a Pavilon-laktanyában vegyes Kato­
nai felülvizsgálat lösz.



w *

K. f ■ Ai ■ i ‘Almm
iV/'M

i%4 február 21.

— Mdvéeset — Nyiregyhásán. A
eyiregynázi Bd3S.myey kor ismét fényes 
müvószcstólyt rendezett, — melyen P«rkas 
I nre, az ism rt poéti néhány versével, ifi. 
Lónya.y Sandornó bajos rajzával és Gönczi 
Mór művészi zongorajátékával szerepelt

— Tánozmulateág Kábán. A kábái 
polgári kör vasárnap este jól sikerült tánoz- 
mulatságot rendezett, melyen nemcsak 
Debreozenbői, de a környékről is sokan 
részt vettek. Ott voltak a többek között: 
asszonyok : Szula Györgyné, özv. Lengyel 
Mihályné, Davidbázyné, dr. Engländer Sán- 
dorné, Futó Sandorné, özv. Gare Lajosáé, 
D jlházi K ilmánnó, Lovász Lajosáé, özv. 
bolyomne, Kovács Lajosné, Boda Józsefné, 
Barth a Györgyéé, G»ra Gyű áué. Leányok: 
Dividházi Mariska, Szele Vilma, Lengyel 
írón és Margit, Papp Mariska és Ilona, 
Gare Erzsi e, Lovász Vilma, Sólyom Ilona, 
Kovács Mariska, Tóth Mariska, Papp Ida, 
Barta Ilona, Győri Mariska. A mulatság, 
melynek főrendezői Lengyel Imre és Fá­
bián litván voltak, a reggeli órásban ért 
véget.

— A* idő pénz. Az angolnak különben 
sem kenyere a ook beszed, de mikor hiva­
talában vagy üzletében van, akkor time is 
money a jelszava. A londoni irodasbim szá­
mos felirat pompázik a fiiakon, melyek 
többé kevésbbé udvarias modorban szódíjak 
fel a látogatókat — távozásra. Egy angol 
napi lap most egynéhány mutatványt kö 
zöl ezekből a fe iratokból:

»Ha befejezte ügyét, szíveskedjék sür­
gősen távozni I“

„Az időjárásról te'jsen informálva 
vagyok s a reggeli lapokat már átol­
vastam“.

„Mivel sok látogató jár ids s az idő 
kévé ■, kérem az előbbieket, hogy az utób­
bit no pazarolják 1“

»Mindent el lehet mondani öt poroz 
alatt“.

A legkaranterHatikusabb, de egyszer­
smind leggorombabb felirat azonban a 
következő:

„Menjen ki! Igen önről van szó 1“
— Egyetemi hangverseny. Tegnap 

megemiektiztüuK arról a meleg, szives fo­
gadtatásról, melyben a vásárhelyiek a deb­
receni kirándulókat részesítették. Vasárnap 
reggel Hódmezővásárhely valamennyi refor­
mátus templomában debreozeniek végezték 
az istentiszteletet, mely után a Kossuth 
szobrot koszoruzták meg. Óriási tömeg 
lepte el a szobor környékét. Olt volt a 
varos tisztikara a polgármester vezetése 
alatt. A Himmu íz éneklése után Kolozsváry 
Mihály helyezte t>i szép beszéd k rétében 
a debreozem diákság hatalmas koszorúját a 
szobor talapzatára. Utána Szilagyi Dezső 
szavalta el M ;dai G.yuanak .Kossuth“ ozimü 
ódáját, melyet az óriási tömeg megéljenezett. 
— Azután az ouani függetlenségi párt 
elnöke, Kovács József mondott köszönetét 
az ifjaknak, mire a Szózat éneklésével az 
ünnepély véget ért. Délelőtt előbb Ju visz 
Mihaiy polgarmest -rno. tisztelgett az ifjúság 
kiknek neve be. Tota Sándor nittnnhallgató 
üdvözölte a polgármestert és mondott köd I 
szünetet a figyelmességekért; később Kövér | 
Árpád 8'zónior vezetésével Pap Imre ref. { 
lelkészt üdvözölték az ifjak. Dóloen az ottani ; 
úri kaszinó Lnyes menüvel nagy bankettet i 
adott, melyen poaárkösz-intőt mondtak: 
Juhász polgármester az ifjúságra, Kövér 
szónior u város közönségére, Szeremley 
lelkész a debreozeni tanárokra, Kováét Jó- !• 
zsef pártelnök pedig Thuly Kálmánra. Még 
nehány felköszöntő után a díszes bankett 
véget ért. — Délután öt órakor folyt le az 
egyet, hangverseny a városháza díszes, nagy 
termében, melyet a közönség zsúfolásig meg­
töltött. A hangversenyt a főis.k .énekkar Huber 
„Őseink emléke“ dalával nyitotta meg. A 
dal végeztével Kun Béla, hómező vásárhelyi 
lapszerkesztő, „A debreozeni diákokhoz“ 
ozimen igen sikerült verseket olvasott fel.
A fiatal poétát a közönség perozekig tap-
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solta. Dr. Ferenozy Gyula akadémiai tanár 
tartott aztán előadást a debreozeni egye­
temről. Vargha Antal hittanhallgató Far­
kas Imrének „Czinka Panna* ozimü költe­
ményét ozi ányzenekiséret mellett nagy 
hatással. szavalta. A főiskolai énekkar, 
Csokonai „A tihanyi eohóhoz* hires dalát 
énekelte. Majd Híd nezővásórhely két zon­
gorám vésznője, Bireozky Margit és Hódy 
Ilonka Heller „Tarantellá* ját adta elő. 
— Vekerdy Aranka nagy hatással sza­
valta Váradi Antal „Utolsó csók* ját. 
Hajdú László joghallgató zongora kiséret 
mellett etépen énekelte „János vitéz“ ked 
veit dalait. Létai Menyhárt üittanhailgató 
„Az első íegáczió* ozimü elbeszélés olvasta 
fel. A főiskolai éneksar száma után Ben- 
keő Viktor hittanhallgató ügyes vigszava- 
latot adott elő. A hangversenyt Tóth Sán­
dor hittanhallgató zárta be, megköszönvén 
a hódmezővásárhelyiek érdeklődését. A fő 
iskolai énekkar még gróf Zichy Géza „Ku- 
ruoz kar“ ozimü szép müvét adta elő, ezzel 
a hangversenynek vége volt. Este fényes 
bál volt, melyen az első csárdást száz pár­
nál többen tánozoiták. Úgy a hangverseny, 
mint a bát jövedelmét, valamint az nap a 
perselyekben talált pénzt a debreozeni egye­
temnek adj 'k. A diákok tegnap reggel in­
dultak el Vásárhelyről és tegnap délután 
Ermihályfiilván kiszállva remekül sikerült 
hangversenyt és bált rendeztek. Az ifjak 
ma jönnek haza a debreozeni egyeten ér­
dekében tett szép kirándulásról.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halá 
lozási osztályánál a köve kező haláleseteit et 
jelentették be: Koczó Margit ev. ref. 16hó­
napos, Barna Róza ev. ref. 15 napos, Szal- 
jár Erzsébet ev. ref. 8 napos.

— Kerékgyártók gyűlése. Holnap dél­
után a kerékgyártók ipartestületi szakosz­
tálya délután öt órakor ülést tart. Az ülés 
tárgya : a 26 iki ipartestületi elnök választá­
son elfoglalandó álláspont.

— Tolvaj oxig&ny asszony ok. Alig 
néhány hete kerültek ki a rendőrség fog­
házából Lakato Teréz és Fáni ozigáuy- 
asszonyok, kik lopás miatt vesztegeltek a 
bűnügyi os tálynál. A két ozigányasszony 
ma délelőtt ismét * rendőrségre került 
Ugyanis házról házra járva koldultak az 
utozákon és a koldulás ürügye alatt itt is, 
ott is elloptak mindent, ami a kezükbe 
került. A tolvaj czigányaaszonyokat be 
csukják.

— Leégett kertészlak. A határban
levő Jenőháza tanyán — Lichtstem Dezső 
és Samu birtokán — tegnap nagy tűz volt. 
Leégett 14 méter hosszú és öt méter szó 
les kertésziak. A tűz úgy keletkezett, hogy 
Pataki Ferenez kertész felesége kenyeret 
sütött és a szalmát a kemenczo előtt 
hagyta. A szalma meggyuladt, ettől tüzet 
fogott a padlás és az egész épület teljesen 
leégett. A tűz mintegy 1000 1 orona kárt 
okozott, moly biztosítás utján megtérül.

TÁVIRATOK.
A „Debreczen“ ereüeti távirata.

& képvi előhaz ülése.
Budapest, febr. 2i. A képviselő­

ház mai ülése iránt szokatlan nagy 
volt az érdeklődés. A mai ülésen 
ejtették meg az elnök és alelnökök 
választását.

Madarász József korelnök uyi 
tóttá meg a gyűlést es jelezte a mai 
ülés tárgyát: a tisztikar megválasz­
tását.

Titkos szavazás utján ejtették 
meg a választásokat

Az eredmény a szövetkezett 
ellenzék óriási győzelmével vég­
ződött.

Az elnöki állásra az ellenzék 
jelöltje Jnsth Gyula, a szabadelvű- 
párt jelöltje Talián Béla fö.dmive- 
lésügyi miniszter volt

Oiiási izgalom és érdeklődés 
mellett folyt le a szavazás, mely­
nek eredménye az lett, hogy Jnsth 
Gyulát 56 szótöbbséggel a kép­
viselőház elnökének megválasz­
tottak, Talián Béla elleti, akirea40 
horvát képviselő is rászavazott.

Az alelnökök választása követ 
kezett ezután.

Az ellenzék jelöltjei voltak: 
Bolgár Ferenez t-s B&kovszky 
István, kiket az aleln ki ailasra a 
szabadéivüpárt jelöltjeivel szem­
ben megválasztott k.

Jusih Gyula, az uj elnökért kül­
döttség ment.

Ju<üh Gyula negyed két órakor 
érkezett a házba.

Az ellenzék diadal mámorban 
fogadta Jnsth elnöki székfoglalóját 
és program inját.

A jegyzők választására most 2 
óra után kerül a sor.

Szakvélemény a képviselőház 
épületéről.

Budapest, február 21. A „Nap“ tudó­
sítója beszélt I.echner Ödön műépítésszel, a 
főrendiház megrepedezett márványai ügyé­
ben. Lechner kijelentette, hogy a* egóss
orsságh&s épitéee elhibázott óz folyto­
nos bajok lesznek még ezután is.

Az orosz forradalom.
Budapest, febr. 21 Péter várról jelentik, 

hogy a vagyonos osztály rémülete általános 
és mindenki igyekszik vidékre ód kül­
földre menekülni, de a hatóságok min lent 
elkövetnek, hogy ezt megakadályozzák.

Amerikába szökött sikkasztók.
Budapest, február 21. R»isz Lajos, a 

Reisz Károly én tárna p ősi kincstári 
szállító ezég beltagja, akit a nap ikban Ítél­
tek el hamis bukásért 2 és fél ovi fegy­
házra, Amerikába szökött. Vele együtt szö­
kött meg az Auer ez eg sikasztójs Káíios 
Je 6 is.

Tőzsde.
Budapest, február 21.

Január l-től kezdve a tőzsdei áru'. A ICO 
kilogrammonként jegyzi«..

Búza 1905 áprilisra 19 82---- '—
Búza 1905 októberre. . . 19 60----- '—
Rozs 1905 áprilisra . 17 42---- '—
Rozs 1905 októbere . . 15 44----- '—
Tengeri 1905 májusra ... 14 98----- '—
Zab 1905 áprilisra . . 14 16-----*—

Készáru : 5 el maRa mbb

Színészek mozgalma.
Adebracv.ii szin társa lat t »újai az elmúlt hó- 

ten társulati gyűlést t ír ottak, m--y n 3 v köz­
gyűlés elé terjesztendő indítványt vilátták 
meg, illetve: egyhangúiig elfogadtak. A 
mozgaiomho • való csatlakozó' ra moá kör­
levélben hívják föl vidéki pályatársaikat, 
kij derítvén, nogy nőm töm .k igazgatóik 
létérdeke ellen, sem oktalan izgal nakat 
nem akarnak muguk között kelteni, csak- 
oIvhu köahas: ru, zinószekre á dá oe mk 
dáványokra hívjak föl a figyelmet, amolya

ül
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6 D ih t . ! '■

a belátással biró igazgatók között ie bizo­
nyára méltánylásra fognak találni. Az in­
dítványok a következők :

1. A kilencz órai próbakezdés — nyá­
ron is.

2 Az egyesület által kiadott szerződési 
minták szigorúan kötelező használata, pót­
pontok nélkül; a más mintájú szerződést, 
avagy a pótpontokkal ellátottakat, érvény­
telennek jelentse ki a tanács, melyből erre 
egy külön bizottság alakittassek.

3. A szerződések októbertől — októ­
beri« köttesenek, ezzel kapcsolatosan az 
évi fizetés.

Indítványaik megokolásában az első 
pontot fő eg egészségi okokból kívánják. A 
más dik pontot illetőleg nem tartják ele 
gendónek, hogy az i azgatók által folk ül 
dött szerződését: a kő. ponti Írod,» tiszt vise- j 
lője által lebélyegeztessenek, htm m a ta- 1 
nács tagjaiból alskitandó külön bizottság | 
vizsgálja át a szerződéseket s amelyeket 1 
nem az egyesület adott ki, vagy amelyek- ' 
ben pótpontokat tatái: érvénytelennek ja- í 
lentse ki.

Vóy.ül harmadik indítványuokkul kap­
csolatban kijelentik, hogy az o tó bér bon — 
októberig kötendő szerződé. n-'k erkölcsi 
oldala r.agy halvd-ist adna a vidéki sziaé- i 
ez at m '.vészi törekvéseinek. Nem f.irgáoso- 
lódik szét az erő, nem kisebbül, nem na* ; 
gyobbodhatik és egy erő , ötszetaru t tár­
sulat, legyen az bármily kicsiny, összevágó 
előadásokkal megnyerni a közönség tét- j 
szósót, emeli e mes művészi értékét. Ez az 
uj szerződési idő- árum kizárná az, úgyne­
vezett nagyfa stet, mely .dóré fizetést a j 
színész soha e n kap h megszűnnék az az I 
anomália, hogy a k: tv ér nélkül álló színész 
fölszed az igazgatók jóvolt hó. és n,»gylei- ; 
klisédéből egy csőm j előleget, amelyet a 
működés mevko; désévei lehúznak 8 ónap i 
alatt, a nyugdíj, adó, büntetés, tagdíj stb. i 
levonásokkal sgyint. A októberi szerződő- : 
eekuéí ne adjanak elő eget, hanem r-vi 
gázsit. Az egyenletes jövedelem hozza meg 
majd a színészi hiv.ttá anyagi tisztességét.
A szünidő ugyanis oi.yan költséget okoz, 
amiknek telj t -i .ésa bizonyos leheteílensó- : 
gokbe ütközik és a színész becsületet mé­
lyen érinti, oz-k a keiíemetienségek az évi 
gázsirendszernél gyökeresen kiiitbatók.

A moszkvai m erény bt.
Á ravatal.

Magas my.italon, egyszerű tölgyfako ! 
porsóban nj utazik szombat reggel óta a 
meggyilkolt Szergiusz nagyharczeg mag- 
csonki.ott holtteste. A kápolnában r-ggeí- 
tól estig szintén sznkadatlanu mondanak 
gyászmi éket. A kápolna nagyon Kicsiny és 
egyszerre e-ntk kevesen juthatnak b , hogy 
a nagyherozeg kopot sójánál imádkozzanak. 
A koporsó mellett a kiwi ezrednek és a 1 
PruobraeenesKi ezrednek katonái állanak őrt. i 
A koporsó, a neiyat ezüathimzésü iia.oUi j 
lepel takar be, mmdcneKelőit rendkívüli ! 
rövidsége tűnik fel. Szergiusz nagy hero/.eg I 
óriás termetű volt éa körülbelül 5 irb és ! 
kiiencz hüvelyk magas volt és a koporsó ; 
hosszú-iága alig nég láb.

Azonfelül annak, ami a kopor óban 
nyugszik, alig van emberi alakja; apró 
összeférő telt hu-,darabok, amelyek t az 
aranysujtásos tábornoki egyenruhát csal: 
félig töhi ki. Hogy a hiányzó faj helyén 
mi van, azt még c ak sejteni sem ’ehet. : 
Még a kéz is, amely a mellen nyugszik 
é-i szentképet tart, nyilvánvalóan hamis. A 
bomba hatása szörnyű volt és Z rnov ta­
nárnak, akit a testrészek bebalzsamoz, aával 
megbíztak, igen nehéz, volt a föladata. A 
bomba a nagyherozeg fejét apró darabokra 
zúzta azét; féiuarja néhány méternyire fe­
küdt a hóban kettészakított véres törzsé­
től. A palota szolgák a holttestnek alig 
falét tudták összegyűjteni. Szergiusz egyen­
ruhája is egészen elpusztult és csak apró

rongyok csüngtek a véres testen. Egyes 
emberek, akik még jóval a kataszn fa után 
is a merénylet színhelyén keresgéltek, 
szombaton apróbb testrészeket és egyéb 
tárgyakat vittek a re dörségre. így a többi 
között megtalálták Szergiusz nagyherozeg 
gyűrűjét és egy jegyzőkönyvét, amelyben 
állítólag fenyegető leveleket találtak, ami­
ket a nagy here eg a legutóbbi napokban 
kapott. Csík egy kis aranykeresztet nem 
tudtak eddig megtalálni, amelyet a nagy­
herozeg mindig a mellén hordott.

Szergiusz nagyherozeg emlékére Mosz­
kvában 23 án t rtanak gyaszistenitiszteletet. 
Holttestének temetése, amely egyelőd a 
Cm lov kolostorban marad, májú ban lesz 
PeV rvárott.

A nagyheroxeg öxvagye
A Pocit Pari deonek jelentik Páter vár­

ról, ho-'y Erzsébet riagyiierczegnő ezelőtt 
három nappal lóvéiét kapott, amelyben csak 
ez állót'.: „Ha férje kikoesiz, akkor ön men­
jen gyalog.“ Az intés gyászszegélyü papi­
rosra volt Írva, amelynek baloldali felső 
sarkán egy s/finkaz volt.

A részvét.
Edvárd király te: nap meglátogatta 

Bankendorf gróf orosz nagykövetet és sze­
mélye mn fejezte ki részvétét Szergiusz 
nagyherozeg halálán. A velszi herezeg éa 
h/rezegne is személyesen fejezte ki rész- 
vétót. A sirály nyolc« mpi udvari gyászt 
rend oh ei.

Vilrno i csiszár elrendelte, hogy az 1. 
uiánui ezred, amelynek tulajdonosa Szer- 
R'us/. nagyhc-rczeg volt, nyolca napig gyászt 
viseljen és hogy az ezrednek sqy küldött­
sége a nagyherezng temetésére Moszkvába 
utazzék.

A száműzött nagyherozeg.
Pál nagyherozeg, Szergiua' nagyher­

ozeg oo cse tegnapelőtt táviratot, kapott a 
cártól, amolyb.m tudatta vele, hogy meg- 
booiát íeki azért, hogy 1902-ben féleségűi 
vette Pisstolkov mérnöknek a feleségét. A 
német unslkodo a nagyherozeg feleségét 
ezelőtt néhány hóna pp i Hohenfesen gróf ­
nővé uavo'te kt. Pál nagyherozeg 1902. 
óta nem volt Oroszon zágban és a ez ár 
megfosztotta őt összes méltóságaitól, ki tö­
rő'te a rendjelek lajstromából és intézke­
dett, hogy a külföldi ezrediknél elfoglalt 
állásaitól i-> megfoez.Rzék, Ennek következ­
tében er vesztette 1903-ban a 63. magyar- 
osztrák gyiiioguzred ,éi és a 11. magyar­
os,tinit uiánus ezrednél elfoglalt tulajdonosi 
rangját; is Pai here eg azóta Páriában élt 
és semtnifóte hivatalos összeköttetést sem 
tartott fón , csak testvéreivel maradt to­
vább i< lóvé bal i ös zek ötletesben, különösen 
Szergiusz nagyherczeggel, akit nagyon sze­
rető t. A ezar már most S/ergiu z nsgyher- 
czeg meggyilkolása következtében megbo 
csatolt Pái nagyherozegnek a megengedte 
neki, hogy bátyja tern télére Oro zoreágba 
visszatérhessen. A czár egyúttal újra kine­
vezte Pál nagy he-őseget főhadsegédévé.

Pai nagyherozeg, akinek a czár meg­
kegyelmezett, szombaton este elhagyta 
P rist es Moszkvába uta ott, hogy bátyjá­
nak temetésén jelen legyen.A határon a cár 
küldötte fogja fogad i, ;»ki át fogja neki 
adni előbbi méltóságának jelvényeit

VEGYES HÍREK.
* Hallgatag tüntetés. — Szergiusz 

orosz nagyherozeg, akit a mu't hatén bom- 
bamereny set o t meg, tudvalevőleg a eg- 
gyüiöltebb emberek egyike volt Oroszor­
szágban. Ennek bizonyítéka a következő 
jellemző eset is: áraikor az orosz-japán há­
ború kitört, a dúsgazdag moszkvai gyáro­
sok és kereskedők egyre másra jelentékeny 
adományokat tettek a sebesült orosz kato­
nák javára. De az adományok egyszerre 
elmaradtak, amikor kiderült, hogy a Mo-

1815 február 21.

rosov gyáros által ajándékozott tízezer 
takaró közül hatezret a nagyherozeg embe­
rei Moszkvában adtak el. A városi kópvi- 
se'őtestületben nyíltan beszélték, hogy mineK 
adakoznak, amikor a nagyherozeg és em 
herei úgyis egészségesek, a sebesült kato 
nák pedig a pénzből sem kapnak semmit. 
Kevéssel utóbb a gazd ig moszkvai keres­
kedőket b zalmasan értesítették, hogy a 
nagyherozeg igen rossz néven veszi a há­
ború kezdetekor tapasztalt hazafi is felbuz­
dulás leiohadáaát. Utóbb még arról is 
értesítették a kereskedőket, hogy aki ezer 
rubelt adományos a sebesült orosz katonák 
javára, a nagyherozegtől sajátkezű köszö­
net levelet kap. Az eredmény mm is ma­
radt el. Valósággal özönével érkeztek az 

j adományok egyszerre, de valamenyi 999 
í rubelről szólott s egyetlen egy sem volt 

ezer rubeles. Azt mondják, hogy ennek a 
néma tüntetésnek óriás hutása volt, mert 
nyilvánvalóvá lett, hogy Moszkvában senki 
svm óhajtotta, hogy a nagyherozeg felesége 
megköszönje adományát- A úagvherczeget 
azonban ez a tüntetés végleg elkeserítette 
s azóta még engesztel hetotíenebbé leit —

* Vilmos csáexár— doktor, n. pan- 
szilvániai egyetem tanácsa elhatározta, hogy 
február 22 ón Washington születésének év­
forduló napján Vilmos némát császárt a 
jogi kar diszdoktorává választja. Minthogy

I Vilmos császár kijelentette, hogy a kitün- 
I tetőst elfogadja, a választásnak immár 
; semmi sem áll az útjában. A német császár 

az első európai uralkodó, akit amerikai 
egyetem diszdoktorává választott. A doktori 
dipmmíit & császár nevében Sítinburg báró 
nagykövet fogja átvenni. Ugyancsak febr. 
22-ón a pansziivániai egyetem Roosevelt 
elnököt is tiszteleti doktorává választja.

* A olasz képviselők fizetése.
Olaszországban a képviselők napd jban ré­
szesülte;:, most azonban indítványt terjesz­
tettek a kamara elé, amelynek ezóija, hogy 
a képviselők rendes fizetést kapjanak. Az 
indítvány szerint az olasz képviselő évi fi­
zetése hétezer lira lenre s ebből az összeg­
ből minden elmulasztott szavazásért busz 
lírát levonnak. — Az olasz kamara legkö­
zelebb foglalkozik majd ezzel az inditváriy- 
nyal.

* Montignoso grófnő botránya.
A Bazler-Ztg.-rak rendisen jól értesült 
firenzei tudósítója a következőket jelenti: 
Montignoso grófnő azt állítja, hogy Körner 
igazságügyi tanácsos többször dühösen rá­
förmedt és azt mondh.1 neki:

— El fogom öntői venni Monika her- 
czegnőt a akármit tesz is, a gyermek nem 
fog önnél maradni.

A grófnő január 14-én fölbontott egy 
táviratot, amely igy szólt: „Legyen készen 
reggel kilencz órára, podgy ászát is tartsa 
készen”. A grófnő c ak akkor tudta roog, 
hogy ez a tavira!; Mu'h Almának volt czi- 
rnnzve és hogy tévedésből bontotta ki. A 
távirat bau megjelölt időben osakvgyan meg 
is jelent a villa előtt egy kocsi.

Régi módszer a szőiőfílrtök 
eltartására.

— február 21.
Egy 1763-ban nyomott kis köny­

vecske igen érdekes reozipéjét adja a 
szőlőfürtöknek hosszú ideig való épségben 
tartására. Mint kipróbált és jónak bizo­
nyult szert ajánlja az alábbi eljárást

„A szóllőfürtök, ha azok netán aü : 
rüen lennének szőllŐBzemekkel megáldva, 
elsőben is megnyesetnek, azaz : ollóval 
avagy peniezilussa) a szemek ritkábbá 
vagdalnak olyképpen : nehogy egyik- 
másia szőllöszem egymáshoz érjék. Akkor
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a kosárra midzag kötődik, akinél fogváat 
(elárasztód ik. Az elkészítődön szöllóí’ur- 
tök alá kenyérvirággal füstölünk. Ezt há­
romszor csináljuk, azután szellős helyre 
aggatjuk, hogy az ájer lárja. Pár nap 
múlva aztán egyenként leaggatyuk, mi- 
nekutanna tiszta fehér vitszkot egy üstbe 
fel főzünk s a szőllófürtőket egyenként 
belemártjuk a forró viaszklébe. De csak 
annyi ideig hagyjuk abba, amig hármat 
olvasunk, különben a for^ó viaszk össze 
finnyasztja. Akkor kirántjuk, aztán megint 
szellős, hűvös helyre aggatyuk a szőllőt, 
ahol a nap ne érje, se pedig meleg hozzá 
ne férjen. A for-ó viaszk áltzával huzza 
be a szemeket s épségben tartja egész 
télen által. — Hí pedig asztalra akarjuk 
tenni, úgy a viiszkos szőllófürtőket egy 
meleg vízzel telt fazékban megfürdetjük. 
A viaszk áltza leolvad, a szőllő pedig 
azonmód frissen vagyon, akár a tőkéről 
szakitódott volna le. Kinek kinek javal- 
hatono; magam kipróbáltam s még a kö­
vetkező esztendő nyarát is elértem véLk“.

Ez a régi szőlőfürt konzerválásáról 
szóló reczipe a Fraucziaországbau divó 
eljárást ajánlja. Amit az elején ajánl, azt 
még mai napság is követik ; azonban a 
forró viaszkba való fürösztést teljesen mel­
lőzik, mert czélra nem vezet. Nemcsak 
hogy drágítja a kezelést, hanem legtöbb 
esetben meg.-onija a széliét.

Egy két fürtnek ilyetén való keze­
lése még csak megjárná, de ha több száz 
méterm izsáró vau a szó, ott úgyszólván 
kivihetetlen, költséges és bizonytalan. — 
Azért jelenleg a szőllőfürtök eltartásánál 
a viaszkba mártás és ismét forró vízzel 
való lemosás, mint czéltalan raethodus, 
mellőztetik.

JDBBR E f! Z E N

I vágyamat csak némiképpen is korlátozni 
tudjam. Most azonban, hogy ehhez a bete­
ges vágyhoz hozzájárult még a kisasszony 
iránt való határtalan zerelmem is, nem 

I tudtam ellentállani Meg vagyok győződve, 
hogy a kisasszony híjáért még gyilkolni is 
tudtam volna.

— De hát hogyan lehetett ön oly lel­
kiismeretlen, hogy ily betegen is, házasodni 
akart?

— Az apám kívánta. En először hal­
lani sem akartam a dologró1, később azon­
ban megszerettem a menyasszonyomat. Ezer 
szerencse, hogy még a lakadalom előtt tört 
ki rajtam az őrület. Őrök életére szeren­
csétlenné tettem volna azt, akit pedig min­
dennél jobban szeretek a földön.

A oiróság a vádlott beteges hajlamait 
I enyhítő Körű ménvnek tudta be s mind 
j össze két heti fogházbüntetést szabott 

ki rá.

TÖ K VE X Y KÉZ ES.
A szőke haj bolondja. A műit óv 

d ozembartiben jo idáig tivalgattak: a lon­
doni szalonokban, hogy miért bomlott föl 
ai eljegyzése Monnea Kiltynek, egy nagy 
rangú állami tisztviselő leáoyanaK és Brins 
mead JoainnaK, a hires zongoragyór.jd 
fiinak. Azt a csönd-n káröröm jt, auuiyut 
két család j) barát ti ós ismerősei az eljegy 
zés fölbontása m úti erezte k, hirt elen mag 
többanessé változtutta egy följelentés, ame­
lyet Munneo György, Kitty apja adott be 
az államügyészséghez Brisrmud ellen k 
amelynei situ-úciios bünvizsg lat volt a 
következményű. A följelentésben cl volt 
mondva, hogy az ex vőlegény, az esküvő 
e.őtt vaíó héten, orozva és váratlanul tőből 
levágta Kitty hosszú szőke haját es pedig 
egy életien z-iebxéssal. Majdnem félóráig 
tartott, amig Brinamisd nzt a brutális baj- 
vigáat elvégezi j s a lóány még ma is be­
tege ennek az eietadá. A viijgáióüiro őtt 
Brinsmead bűnösnek vallotta magát s min­
denben megerősítette a följelentés vadj i . 
Ázzál védekiizett, hogy sz-relmea volt a 
menyasszonya hajába a a vágy, hogy azt 
megszerezze,olyan szuggaráló hátáét tett rá, 
hogy meghalt voinha nem tudta volna 
megszerezni. Tegnap tartották meg ez ügy­
ben a vágtárgyalást. A kihallgatott orvos­
szakértők ogyerteimüleg azt vallották, hogy 
a vádlottad beteges ösztöne vitte a bü ire, 
a tett elkövetésekor azonban teljesen be­
számítható állapotban volt:.

— Miért v gyakozott ön volt meny­
asszonyának a hajára? kérdezte a vádlottól 
az elnök.

— En beteges szenvedélynek vagyok 
az áldozata, — védekezett a fiatal ember. 
Valahány hosszú szőke selymes női hajfo­
natot látok, azt mind bírni akarom. Ki­
mondhatatlan erőfeszítésembe kerül, hogy

liBOÉXYGSÁliNOK.
változó hangulatok.

Irta : Abonyi Árpád.
(Vége.)

Az idei József-napi mulatságon a 
szép Klára ;s megjelent és komolyan 
megnehezült rám azért, mert egy régi i i- 
merósöm jelenlétében, aki most ,,dollár- 
üző‘‘ Abaujvármegyében szolgabiráskodik 
és nagy tisztelőié a párisi Chquot-özve- 
gyének, az ő-zi rózsák szépségét magasz­
taltam. Tehát kipottyuntam a kegyelemből. 
És tehát miért? C ak nem látott czél- 
zást az őszi rózeában? Az ember csak­
ugyan n»m lehet eléggé óvatos, ha olyan 
nőrokonával diskurál, aki már tiz eszten­
deje hálózik és karjain, mellén, csípőin 
lassaukint minden tnilettejét szűkké teszi 
a bájos í-sszonyiság.

\zonban megesett. Tehát — vissz I 
Hadd nyomuljon előtérbe a szolgabiró. A 
kedves rokon bizonyára azt képzeli, hogy 
ez a 1 geslegujabb hódol1 ja megátalkodott 
hive az örök városnak, a tiarának és az 
infallibilitásnak, azért di séri oly nagy el­
ragadtatással a Vatikán remekeit, —r no, 
de majd kiábrándul, ha megtudja, hogy 
ezt a hódolóját „testvérinek szólítják a 
szab idkő növések. Lenn született valahol 
Brassó tájékán ezelőit negyvenöt évvel. 
Kicsit gyérhaja, mindenképpen érett ficzkó, 
de jó czimbora. Pár évvel ezelőtt „össze­
tartás11 czimen páholyt is alapított, de ez 
a páholy valami busz párbaj és egy ra­
kás becsületsértés után fe oszlott és bele­
olvadt a , Veritásba“.

Néhány nap múlva arról értesül­
tem, hogy a szolgabiró ur megkérte a 
szép rokon kezét és a leány nem utasí­
tót'a vissza.

— De hiszen, — álmélkodfam ra­
vaszul és szabadon a többi farizeus után 
— beleolvadt a „Veritá«“ ba, tehál sza­
badkőműves.

— Nos, szabadkőműves,.. felelte szá­
razon a leány.

— Az... visszh ingozta ajkait hitrap- 
dáWa a tanáesosné — szabadkőműves. 
Beleolvadt a ,,Veritás“-ba.

A jó taute cse .desen, mosolyogva 
bólintott: úgy van.

— Persze, hogy szabadkőműves — 
mondotta szelíd gunynyal — Oeloolvadt a 
„Veritás^-ha. Csakhogy az én édes ezüs­
töm, fájdalom, már huszonnyolez eszten­
dős s ilyenkor az ilyen vallási tekintetek,

a szigorú zárdái nevelés... meg az apá- 
czáí... Oh, gyermekeim, a vallás!

— A vőlegény vallását érti a néni?
— Azt, fiacskám, azt, a vőlegény 

vallását, meg a többi vallást is. Az em­
ber elvégre nem lehet annyira bigott... 
úgy e, édes ezüstöm? Hiába! 28 éves ko­
runkban változó h-ngalatoknak vagyunk 
alávetve.

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi oki Ixó 1-tól.

Desrerzenböl Iádul: idő ó. é
Budapest fel* (vegyesvonat) .... d u 3 80
Bu aptínfc falé (gyo svouat) d. u 4 16
Budapest MA (gyorsvonat) ... reg <el 8 f;7
Budapest—Nag vára 1 felé.......................... d n 12 07
Budapest—Nag, várai f-ló.......................... e te 10 81
P.-LodAny Nagy v. felé min len kedd d. e 11 12
C*ak P.-Ladányiéi: o*fce s iü
Osak P. La-ián/i r motor menet reggel 6 06
Szatmir —MAiamarosszigst felé d. a 8 66
C-aR Szén A ig (gvorsvona-) e-te 8 41
0«ak 8za má ig (teher v. ss m. saA!!. v.) est,-' 7 5«
8«afmár—MAr maros «igét, f lé éjiéi 2 60
SztmAr Maramarosuiget fel (gy i sv.) d. a. 12 07
Osak Szarná ig . reggel 6 10
Miskolcs—K ssa felé reggel 8 18
Miak les—Kassa felé tiStd ti 66
Sserones -S.-.i.-Ujhely Kassa fel i d. u 4 11
Osak NyiregyhAiAig. d a. 2 10

m. A 1. v,'.suttól reggel 6 86
vaaArt.érról . regből 6 44

1 m All. vasu’tól d. ti. 8 09
I vAsárr, rrO' . 8 16
I m All. asnt’6! 11 07

Hajdúböszörmény — j' vAsArt írről. 11 16
B.-8«. MihAl / lóié m. All. vi. suttól d. u. 12 11

1 vA'Ara'rpöi, 12 21
1 in. All. vasúttól n 4 25
’ vAtA térről . 4 38

m. All. vasúttól este 8 40
( vAsArtérről . 6 6S

Ftiaes-Abony felé m. All. vp suttól reggel 4 86
Fueefl-Aton' f ló vásártérről . 4 68
Ohat-köes Poigsr falé m. A 1. vasúttól. d a 4 49
Oha -Kócs—PolgAr elé v: sArtérröl . 4 28
D reoske X gy L ta falé.......................... reggel 9 36
Dur-csko- -Nagy-Lét» felé..........................

Budapestre érkezik:

4 81

A re-vel 8 6. 67 p.-kor induló gy.-v. . d. u 1 60
A déli 12 é 07 p. kor induló sz.-v. . este 6 40
Az es'.a 10 óra 31 p. kor n i vó sz.-«1. . reggel 6 45
A dóin-An 4 ó. Ifi p-kor induló gyonv. eeto 9 86

Budapest, iü Debrecze.ibr indul:
A dél«'An 12 ó. 6 p.-kor érkező gyors» reggel 7 26
A délután 3 ó 29 p. kor érke ö szam.-v. 9 —
Aso*m6 ó. „6 t.-kvr érkesó gyorsvonat d. u. 2 —

Az éljél 2 ó. 24 -kor órkerö -zem.-v. tif.tti 7 06
As éi,je: 2 ó 24 p.-kor érkező se mv. . n 9 16
P. LadAnri.- gyors.' naf Atsiállitással d. u. 12 08

liebrerze ílte érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat,) . d. n. 3 29
Budapest — NagyvA a t felöl . . ivi'e 6 2ti
Bu lapost Nagyvár ,d felől (gvor‘ »onat) éj al 2 24
Rtxdape«t Nagyvirfi.il feiOi.......................... d. u. 2 15
Csak P. Ladám tói .......................... rag»- d 7 46
Csak P.-LadAnyiól motor menet . , 6 08
Kolozsvár Nagyv rád felől .... 7 26
Csak 8zi mlrr 1 (gviiravoiui) p 8 ki
G^ak 8z»t.máv felöl....................................... d. e. 11 37
Csak \íAramarossziget felöl (g. orsvonat) d. u 3 66
C ak Mu aZnurossziget felöl •me 10 11
Várxrnaro5feigst—Sw-ítmÁr felöl . n 6 40
Csuk 8/.atouAr fe ül.............................. reggel 7 30
Kassa—M sko! s felói......................... d. e. 1 31
Kas*» -8.-A.-0jh) ly—Sva *t.e» elől . . aut« 7 60
Ki.ssa—Miakolo* f 181..................... d a. 8 48
C-:tk Nyíregyház. felöl.

B. 8a. Mibál- 
il-Böszörmény felöl

vAsur-.erre 
m. ill vazutra.

AsArtérre .
).. All. . usntra . 
vés;rtérre . 
m. All uzntra. 
vásártérre . 
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ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabad­
ság harcz története“ 5 kötet és Platen nUj 
gyógymódok“ 2 kötet. Mindkét müdiszki- 
adásban igen jutányos árban eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

PAPLANOK és mab-aczok a legjobb minőség­
ben és Jegjuhányo«abb árban kaphatók és 
megrendelés után készülnek VAIOLCSI LA­
JOS paplan készítőnél Debreczen, Kossuth- 
utcza 22 szám.

15(14 
190 i

r z a m

üzlethelyiséggel és 2—4 szobás 
lakással s mellékhelyiségekkel 
május elsejére bérbe kereste­
tik. Megfelelő ajánlató a pon­
tos czim (kerület, utcza, ház­
szám) és a bérösszeg stb. meg­
jelölésével intézendő!-::

Eckstein Sémái
hirdetési irodájába, Budapest, 
V., Eürdő-utcza 4. sz. — „Tá­
gas és kényelmes“ jeligével.

Árverési hirdetmény.
A dr-br ezt ni kir. járásbíróságnak V. 

3100|2—190-1. számú végzése folytán köz­
li i íré rátérik, miszerint Tornallvai taka­
rékpénztár részvénytársaság részére Mind- 
szenthv Kálmán és neje Mindsz- ntby 
Kémam; debreez-ni lakosoktól 1000 
ko » tőke, ennek 1904. évi szeptember 
hó 1 napjától számítandó 6°|0-os kama­
tai és eddig összesen 100 korona 90 fillér 
perköltség erejéig 1904. évi augusztus hó 
J ón hirmlag lefoglalt és 1782 korona 
é, 50 fi bérre becsült házibuivrik, sző- 
tt yenek, könyves és egyéb tárgyakból 
álló ingóságok 1905. évi márczius hó 
3- in délután fel 3 órakor kezdetét, veendő 
és :. • tx-res .«kásán Da. altos utczán 10. 
szánni u nnál, Baila Mihály 44 ko»ona 
tönte én 22 korona 76 fillér perköi ég 
követ I ■ e ielégn;-so vég n is egyidejűleg 
megtartandó nyilvános bírói :r verésen, a 
legtöbbet. lg-Tőnek azon ali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsi ron 

lul is ei fogunk adatni.
Döbrecxen, 1905. évi fel ruár hó 13 an.

Hirí apeiárusitók
felvétetnek

a „Mrra“ úímiiím
városi nyomdában,

xrAToskuSu®, kérész iópüij et_

/A

Török Péter
bírói kiküldött.

esmi

A gróf Deg nfeld József 
és dr. Balkányi Miklós urak

„Erziel“ szlelepsi
kitűnő minőségű gyökeres szölővessxó, 
names gyümölcs-oltvány es spárga gyökér

1 1 olcsón megrendelhető, .-.r—
Iroda :

Ibbreeienbtn, kosMiílHitctít 82. s/ám.

As alta ános&n elismert fc/tünő

Mohai Ágnes
természetes gazdag szénsavtartalmu 
ásványvíz, amely összetételénél fogva 
a forgalomban levő külföldi vizekkel 
H, emben az első helyen áll, úgy azo 
kát minden tekintetben felülmúlja 

fő rak tára:

áyer Jenőnél
1 literes üveg 19 kr.i| b 1 9
|2 n n 1 ° »

mélyen leszállított áron kapható- J

A dr- Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszűrt1 eti a haj 
hullását, u hajvégek meg­
törését, ü haj el moly o- 
SOdáSát. Teljes n ártalmat­
lan. — Klőaegiti a haj 
növését os aimak ssünét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszeaz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőos ara 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

o :ei brecze 3sr,
Főtér 3L szám.

Hajdavármegye és Debreezen szab. kir. város
a ja.

114—1905.

|]j( Megnyílt!! Uj!
a Kossuth-utczai Maradék áruház 

olcsóbb minden vegeladásnál.

Dj!

Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
es férfi íehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél arban árusítjuk el.
Székely Jenő és Társa utódai

Kostuih-utcza 15. sz., Gyógyszertarral szemben. Dj!

Pályázati hirdetmény.
Debreezen sz kir. város törvényh ló­

ságánál 3 (három) rendőrh.galmazói és 
1 (egy) irodatiszti idlás üre ede t meg. Ez 
állásuk közül egy rendőrfogalmazó állás 
kinevezés, Két rendőrfogalmazói és az 
irodatiszti állás p< dig az alábbi 
határidő lejárta után tartandó legközelebbi 
rendes iíkszgyülésen választás utján fog 
betöltetni.

A. rend őrfogai, i-azói állások mind­
egyike évi 1800 korona fizetés és 400 
korona lakpénzből, az irodatiszti állás 
pedig 1400 korona fizetés és 300 korona 
Útpénzből álló javadalmazással van egybe 
kötve.

Azok akik ezekre az állásokra pá­
lyázni kívánnak s a törvények minősítést 
kimutatni képesek, felszerelt pályázati 
Kérvényeiket hozzám folyó év? márczius 
hó 1. napjáig annyival is inkább nyújtsák 
be, mert a későbbért érkező pályázati kél 
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán 
I setleg megtir sedendő állásokra is pályá­
zat nyittatik.

Debreezen, 1905 február 14.

Domahidy Elemér,
főispán.

Debreezen, nyomatott a váios könyvnyomdájában. 1905.


